

宁波加快推进以成片危旧住宅区为重点的城市棚户区改造

10万户居民3年内告别棚户区

昨天，我市召开棚户区改造工作动员会，已由市政府常务会议审议通过的《宁波市关于加快推进以成片危旧住宅区为重点的城市棚户区改造工作的实施意见（试行）》，也于昨日下午，并将于今年11月1日起施行。

记者 林伟 通讯员 刘晓庆/文 梁宁/制图

未来3年 改造危旧住宅300万平方米

我市城市棚户区改造将以成片危旧住宅区改造为重点，同步推进城中村改造。所谓成片危旧住宅区，是指国有土地上以多层多业主住宅为主，安全隐患严重，住房条件困难、群众改造要求迫切的连片城市旧住宅区（包括非成套房片区）。

根据《实施意见》，我市将在3年内改造10万户、1000万平方米的棚户区，其中成片危旧住宅区完成改造300万平方米。今年年内，各地要争取启动成片危旧住宅区试点改造项目。未来3年，各县（市）区原则上每年实施改造面积应不少于10万平方米，相关管委也要结合本地实际加大改造力度。基本消除安全隐患严重的成片危旧住宅区，全面改善城镇居民居住条件。

改不改、怎么改 由业主自主决策

《实施意见》明确，成片危旧住宅区改造可以采取回迁重建、房屋征收等多种方式实施。如果回迁重建、房屋征收等方式均难以实施的，对其中危房可根据绝大多数业主意愿，通过采取维修加固、原址重建、按市场评估价格回购等方式实施解危。其中，原址重建的不得改变原建筑使用性质、突破原建筑基底、扩大原建筑面积、增加原建筑高度，并符合建设工程规划许可证确定的其他条件。

值得注意的是，改造将充分尊重业主意愿，由业主自主决策。城市棚户区改造项目的确定和安置补偿方案的制订，将广泛征求群众意见，在得到绝大多数群众支持的基础上组织实施。

《实施意见》强调，成片危旧住宅区的改造，各地应充分尊重群众意愿，广泛征求民意，按照绝大多数业主的意愿确定改造方式。

城中村改造仍按现有政策操作执行。

市政府 每年安排10亿元补助资金

根据《实施意见》，成片危旧住宅区改造将按照“业主自筹、政策扶持、金融贷款、社会筹集”原则，多渠道筹措所需资金。其中，成片危旧住宅区居民应合理承担部分改造资金；造成房屋使用危险的直接责任单位及个人，也应当在责任范围内承担出资责任。

与此同时，市、县（市）区人民政府和相关管委也要加大资金投入。为此，市政府建立城市棚户区改造统筹专项资金，2015年至2017年，每年安排统筹资金10亿元，用于专项补助成片危旧住宅区改造。

我市还将积极争取银行金融机构贷款支持，并引导符合规定的地方政府融资平台公司，和实施成片危旧住宅区改造项目的企业，发行企业债券或中期票据，专项用于成片危旧住宅区改造。

我市还将鼓励和引导民间资本通过直接投资、间接投资、委托代建等多种方式，参与成片危旧住宅区改造；对成片危旧房改造的被征收人购买商品房，我市也将鼓励房地产企业让利销售，国有房地产企业为此将出台具体的优惠措施。

未来3年 城市棚户区改造 以成片危旧住宅区改造为重点

改造 10万户 1000万平方米的棚户区
成片危旧住宅区完成改造 300万平方米
各县（市）区每年实施改造面积应不少于 10万平方米



资金来源

- 2015年至2017年，市政府每年安排统筹资金10亿元，用于专项补助成片危旧住宅区改造。
- 县（市）区人民政府和相关管委也要加大资金投入
- 成片危旧住宅区居民应合理承担部分改造资金
- 造成房屋使用危险的直接责任单位及个人，也应当在责任范围内承担出资责任

原则

充分尊重业主意愿
由业主自主决策

政策解读

成片危旧住宅区的两种改造模式

回迁重建：土地使用年限可重新计算

采取回迁重建方式实施改造的，应坚持“业主自筹、政策扶持、市场运作、自求平衡”原则，经过涉及房屋三分之二以上所有权人同意后，由业主委员会向属地政府提出协助申请，并由房屋所有权人委托专业单位实施。

这里要强调的是，所需资金由业主自筹分担，但政府会在规划、土地、税费等方面给予相关政策支持。

比如，在规划上，根据成片危旧住宅区改造计划和控制性详细规划，业主应委托有资质的单位编制建设工程设计方案，在符合规划相关技术规范要求的前提下，允许提高容积率，调整建筑退让、套型比、停车位等技术标准或指标。

在土地上，成片危旧住宅区回迁重建项目按规定程序办理土地手续，土地取得的方式保持不变，按用途补交土地出让金。增

加的住宅、商业用房等允许出售，出售资金充抵改造成本。

更重要的一条利好消息是，回迁重建房屋的土地使用年限将重新计算。也就是说，原来已经拆除的危旧房屋可能已经使用了20年，但重建房屋的土地使用年限将从零开始计算——居住70年、商业40年。

在税费上，成片危旧住宅区回迁重建项目相关税收优惠政策按照国家和省有关棚户区改造的规定执行，地方留成部分通过安排支出全额补助项目建设。电力、通信、市政公用事业等企业应给予大力支持，减免入网、管网增容等经营性收费。回迁安置房屋与原房屋等面积部分还免缴房屋契税。

在配套上，教育、卫生等公共配套设施，可以在区域内进行统筹。绿地和人防工程可采用易地建设的方式落实，易地建设费用减半缴纳，其中人防工程住宅回迁部分面积全免。

房屋征收：签约低于80% 征收决定效力终止

采取房屋征收方式实施改造的，应坚持“业主申请、以旧换新、等价置换、鼓励自选”原则，经所涉及房屋总户数90%以上所有权人同意后，向属地政府申请危旧住宅区改造征收，属地政府可视情况决定是否实施征收。

鼓励用货币补偿

人民政府决定实施危旧住宅区改造征收的，应当纳入国民经济和社会发展年度计划，按照规定程序依法作出征收决定，并按项目实施时房屋征收补偿有关规定对被征收人给予补偿。

但对补偿以外政府给予的补助、奖励政策，按《实施意见（试行）》进行调整，一并在征收补偿方案中明确。

其中，被征收人选择货币补偿的，房屋征收部门按被征收房屋的评估价值给予货币补偿后，不予增加货币补偿补助。

但为了鼓励被征收人用货币补偿资金在宁波市场上选购房屋，在征收补偿协议生效之日起24个月内购买房屋作为安置用房，并完成交易过户手续的，由房屋征收部门按被征收房屋评估金额（实际购房资金少于被征收房屋评估金额的按契税证记载的购房资金）10%的比例给予购房补助。超过期限不予补助。

比如，被征收人的货币补偿资金为100万元，自行购买了一套120万元的房屋作为安置房，就可以获得10万元的购房补助；但如果被征收人自行购买的房屋价值为80万元，那么，他得到的购房补助则只有8万元。

确保“阳光征收”

需要指出的是，实施危旧住宅改造征收，房屋征收部门应当与被征收人签订附生效条件的补偿协议，补偿协议签订应当实行信息化管理，确保“阳光征收”。

在规定的签约期限内达到规定签约比例的，补偿协议生效，否则协议不生效，房屋征收决定效力终止。具体的签约比例在征收补偿方案中予以明确，但不得低于80%。

被征收人征收改造意愿未达到规定比例，或在规定的签约期限内未达到规定签约比例的，原则上5年内优先安排其他符合条件的项目。对其中的危房，根据绝大多数业主意愿，通过维修加固、原址重建、按市场评估价格回购等方式实施解危。